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Η Παπαστράτος Α.Β.Ε.Σ. εφαρµόζει το Πρότυπο 
«Συµµαχία για το Νερό» (Alliance for Water 
Stewardship - AWS), µε στόχο την ενσωµάτωση 
µιας προσέγγισης υπεύθυνης διαχείρισης νερού 
στις πρακτικές της. Με την επίτευξη της Πιστοποί-
ησης Επιπέδου Core, τον Ιούλιο του 2020, η 
Παπαστράτος συγκαταλέγεται στις πρώτες 
εταιρείες στην Ελλάδα που υιοθέτησαν το εν λόγω 
πρότυπο.

Το AWS παρέχει ένα ισχυρό πλαίσιο για τη µείωση 
του υδατικού αποτυπώµατος, την εφαρµογή 
συγκεκριµένων δράσεων στο ευρύτερο πλαίσιο 
της λεκάνης απορροής και τη συνεργασία µε 
τοπικούς ενδιαφερόµενους φορείς, µε στόχο τη 
βιώσιµη διαχείριση των υδάτινων πόρων και την 
αντιµετώπιση κοινών προκλήσεων.

Κάθε χρόνο, η Παπαστράτος συνεχίζει να εφαρµό-
ζει βιώσιµες πρακτικές διαχείρισης υδάτινων 
πόρων τόσο εντός όσο και εκτός των ορίων 
του εργοστασίου, µε στόχο να ηγηθεί και να 
ευαισθητοποιήσει µε το παράδειγµά της αλλά και 
να ενθαρρύνει άλλους φορείς της λεκάνης απορ-
ροής να αναλάβουν ενεργό ρόλο ως υπεύθυνοι 
διαχειριστές νερού.

Η Παπαστράτος είναι βαθιά υπερήφανη για το 
ταξίδι µετασχηµατισµού της. Παρόλο που ο 

δρόµος µέχρι την οικοδόµηση ενός πραγµατικά 
βιώσιµου µέλλοντος είναι ακόµα µακρύς, η 
φιλοσοφία του AWS έχει αποδειχθεί ένα ισχυρό 
σηµείο εκκίνησης και έχει αποδώσει ουσιαστικά 
αποτελέσµατα.

Η βιωσιµότητα αποτελεί επίσης βασική προτεραι-
ότητα στην Εφοδιαστική Αλυσίδα Καπνού. Η PMI 
δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση της παρα-
γωγής καπνού υψηλής ποιότητας, ο οποίος καλλι-
εργείται υπό περιβαλλοντικά υπεύθυνες συνθήκες. 
Στο πλαίσιο του Προγράµµατος Βιώσιµου 
Καπνού (Sustainable Tobacco Program – 
STP), η PMI έχει αναπτύξει ένα σύνολο Ορθών 
Γεωργικών Πρακτικών (Good Agricultural 
Practices – GAP), οι οποίες χρησιµοποιούνται για 
την αξιολόγηση των διαδικασιών καλλιέργειας των 
προµηθευτών και τον εντοπισµό ευκαιριών βελτί-
ωσης.

Αυτές οι πρακτικές έχουν σχεδιαστεί ώστε να είναι 
οικονοµικά βιώσιµες, ασφαλείς και επικεντρωµέ-
νες στην παραγωγή ποιοτικών συγκοµιδών ενώ, 
παράλληλα, προστατεύουν και ενισχύουν το 
περιβάλλον και σέβονται τους εργαζόµενους. Το 
πρόγραµµα αναπτύχθηκε µε τη συµβολή αγροτών, 
εκπροσώπων της βιοµηχανίας, κυβερνητικών 
φορέων και ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων.
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ΕΠΙΣΤΟΛH ΑΠO ΤΗΝ ΠΑΠΑΣΤΡAΤΟΣ Α.Β.Ε.Σ.
Η λειψυδρία αναγνωρίζεται από το Παγκόσµιο Οικονοµικό ως ένας από τους 
µεγαλύτερους κινδύνους παγκοσµίως όσον αφορά τον πιθανό αντίκτυπό 
της τόσο στην ανθρωπότητα όσο και στο περιβάλλον. Η αύξηση του πληθυ-
σµού, η ανάπτυξη των οικονοµιών και οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 
οδηγούν σε εκθετική αύξηση της ζήτησης, του ανταγωνισµού και των 
συγκρούσεων για τους πόρους γλυκού νερού.
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01 ∆έσµευση για την Ορθή ∆ιαχείριση 
     Υδάτινων Πόρων
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∆έσµευση της Παπαστράτος για την Ορθή ∆ιαχείριση Υδάτινων 
Πόρων µέσω του προτύπου Alliance for Water Stewardship (AWS)

Η Παπαστράτος Α.Β.Ε.Σ. αναγνωρίζει την θεµελιώδη σηµασία της ορθής διαχείρισης των υδάτινων 
πόρων για την βιωσιµότητα των δραστηριοτήτων της και την ανθεκτικότητα της λεκάνης απορροής 
στην οποία δραστηριοποιείται. Στο πλαίσιο αυτό, δεσµευόµαστε να:

Εφαρµόζουµε και να ενισχύουµε το πρότυπο  
AWS, επιδιώκοντας συνεχή συµµόρφωση και 
βελτίωση στους πέντε πυλώνες: διακυβέρνηση 
νερού, υδατικό ισοζύγιο, ποιότητα νερού, σηµα-
ντικές περιοχές σχετιζόµενες µε το νερό (IWRA) 
και ασφαλές νερό, αποχέτευση και υγιεινή 
(WASH).

Χρησιµοποιούµε υπεύθυνα το νερό, βελτιστο-
ποιώντας την αποδοτικότητα χρήσης του σε όλες 
τις λειτουργίες µας, µειώνοντας την κατανάλωση 
χωρίς να επηρεάζεται η επιχειρησιακή αποτελε-
σµατικότητα.

Προστατεύουµε την ποιότητα του νερού, 
εφαρµόζοντας βέλτιστες πρακτικές και τεχνολογί-
ες για την αποτροπή ρύπανσης και επιµόλυνσης.

Συµµορφωνόµαστε µε τις νοµικές απαιτήσεις 
και σεβόµαστε τα ανθρώπινα δικαιώµατα στην 
πρόσβαση σε νερό και αποχέτευση, µε ιδιαίτερη 
µέριµνα για ευάλωτες η µειονοτικές οµάδες.

Ενισχύουµε τη διακυβέρνηση του νερού, 
ευθυγραµµιζόµενοι και υποστηρίζοντας υπάρχο-
ντα σχέδια βιωσιµότητας της λεκάνης απορροής.

Επικοινωνούµε µε διαφάνεια και συνεργαζό-
µαστε ενεργά µε εκπροσώπους ενδιαφεροµένων 
µερών σε θέµατα που σχετίζονται µε το νερό.

Ενηµερώνουµε και ευαισθητοποιούµε εργαζο-
µένους, προµηθευτές και την ευρύτερη κοινότητα 
για τη σηµασία της διατήρησης των υδάτινων 
πόρων και της πρόληψης της ρύπανσης.

∆ηµοσιοποιούµε περιοδικά την πρόοδο του 
προγράµµατος διαχείρισης υδάτινων πόρων και 
τους σχετικούς δείκτες απόδοσης.

∆ιασφαλίζουµε τους απαραίτητους πόρους 
για την εφαρµογή, διατήρηση και συνεχή βελτίω-
ση του προτύπου AWS.

Μέσω αυτής της δέσµευσης, η Παπαστράτος επαναβεβαιώνει τον ρόλο της ως υπεύθυνος διαχειριστής 
των υδάτινων πόρων, συµβάλλοντας ενεργά στη διατήρηση αυτού του πολύτιµου αγαθού για τις 
σηµερινές και τις µελλοντικές γενιές.

Director Manufacturing GR, Papastratos
Umer Jawald

ΙΟΥΝΙΟΣ 2025, Εκδ: 4.0
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     Υδάτινων Πόρων
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Σύµφωνα µε τη Φιλοδοξία Υπεύθυνης ∆ιαχείρισης Υδάτινων Πόρων 
της Philip Morris International, η Παπαστράτος Α.Β.Ε.Σ. έχει 
διαµορφώσει µια Στρατηγική Υπεύθυνης ∆ιαχείρισης Υδάτινων 
Πόρων, η οποία αποτυπώνει τη συνολική αποστολή και το 
µακροπρόθεσµο όραµα της εταιρείας στον τοµέα της υπεύθυνης 
διαχείρισης του νερού, καθώς και τους στόχους που έχουν τεθεί για 
να υποστηρίξουν τον σκοπό και την κατεύθυνση του σχεδίου 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων.

Πολιτική Υπεύθυνης Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων της PMI
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ

Η αποστολή µας είναι να προ-
στατεύουµε τους τοπικούς 
υδάτινους πόρους µέσω µιας 
καινοτόµου προσέγγισης, δια-
σφαλίζοντας τόσο τη συνέχεια 
των λειτουργιών µας όσο και 
τη διατήρηση της λεκάνης 
απορροής µας. 

Ενσωµατώνοντας βιώσιµες πρακτικές για την 
υπεύθυνη διαχείριση και χρήση νερού, στοχεύ-
ουµε στη µείωση της κατανάλωσης νερού, 
στον περιορισµό της ρύπανσης, στην προστα-
σία των υδάτινων οικοσυστηµάτων και στον 
µετριασµό των κινδύνων που σχετίζονται µε το 
νερό. Με την ενεργή συµµετοχή των ενδιαφε-
ρόµενων µερών, την προώθηση της καινοτοµί-
ας και της τεχνολογικής ανάπτυξης, καθώς και 
την υποστήριξη της εκπαίδευσης και της 
συνεργασίας για την αντιµετώπιση κοινών 
προκλήσεων, επιδιώκουµε να συµβάλλουµε 
στην ανθεκτικότητα και την ευηµερία των 
τοπικών υδάτινων πόρων, προς όφελος των 
σηµερινών και των µελλοντικών γενεών.

ΟΡΑΜΑ

Το όραµά µας είναι να καλλιεργή-
σουµε µια κουλτούρα καινοτοµίας 
και συνεχούς βελτίωσης στις 
πρακτικές υπεύθυνης διαχείρισης 
και χρήσης του νερού και, παράλ-
ληλα, να εµπνεύσουµε και άλλους 
οργανισµούς να ενσωµατώσουν 
την υπεύθυνη διαχείριση των 
υδάτινων πόρων στις λειτουργίες 
τους. 

Μέσα από τις πρακτικές µας, επιδιώκουµε να 
λειτουργούµε ως παράδειγµα υπεύθυνης διαχείρι-
σης του νερού και ως καταλύτης αλλαγής στη 
λεκάνη απορροής µας. Μέσω καινοτόµων τεχνο-
λογιών για τη µείωση του υδατικού αποτυπώµα-
τος, ισχυρών συνεργασιών µε ενδιαφερόµενους 
φορείς και συνεργατικών έργων για την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας του νερού, φιλοδοξούµε να 
δηµιουργήσουµε ένα µέλλον µε ασφάλεια νερού, 
όπου οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις ελαχιστοποιού-
νται και οι κοινόχρηστοι υδάτινοι πόροι προστα-
τεύονται.
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∆ιατήρηση νερού  - Μείωση του υδατικού αποτυπώµατος µέσω της εφαρµογής τεχνο-
λογιών εξοικονόµησης νερού, όπως συσκευές χαµηλής κατανάλωσης, έξυπνα συστήµατα 
άρδευσης, ανακύκλωση λυµάτων, συλλογή όµβριων υδάτων, ανίχνευση/πρόληψη διαρρο-
ών, βιώσιµες γεωργικές πρακτικές κ.ά.

∆ιαχείριση πληµµυρών - Μετριασµός και πρόληψη του κινδύνου πληµµυρών µέσω 
εκπόνησης αξιολογήσεων πληµµυρικού κινδύνου, ανάπτυξης υποδοµών ελέγχου πληµµυ-
ρών, επαρκούς διαχείρισης όµβριων υδάτων και αξιοποίησης συστηµάτων προειδοποίη-
σης/πρόβλεψης.

Προστασία ποιότητας νερού  - Πρόληψη και µετριασµός της ρύπανσης και της υποβάθ-
µισης υδάτινων σωµάτων µέσω δράσεων παρακολούθησης της ποιότητας και της βιολογι-
κής τους κατάστασης, της ανάπτυξης καινοτόµων υποδοµών επεξεργασίας λυµάτων, της 
εφαρµογής βέλτιστων γεωργικών πρακτικών κ.ά., ώστε οι πηγές νερού να παραµένουν 
καθαρές και ασφαλείς τόσο για ανθρώπινη κατανάλωση όσο και για τα οικοσυστήµατα.

Συντήρηση και διαχείριση υποδοµών - Εφαρµογή προληπτικών προγραµµάτων 
ανίχνευσης και επισκευής διαρροών για τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση απωλειών 
νερού σε δίκτυα, εξοπλισµό και υποδοµές, µε στόχο τη µείωση βλαβών, απωλειών και του 
σχετικού κόστους.

Συµµετοχή και συνεργασία  - Ενεργή συµµετοχή ποικίλων και αντιπροσωπευτικών 
οµάδων ενδιαφερόµενων µερών (π.χ. εργαζόµενοι, προµηθευτές) για διερεύνηση κοινών 
προκλήσεων, προώθηση βέλτιστων πρακτικών και αναζήτηση ευκαιριών συνεργασίας που 
ωφελούν τόσο το εργοστάσιο όσο και τη λεκάνη απορροής.

Εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και κατάρτιση - Ενίσχυση της ευαισθητοποίησης 
εργαζοµένων, προµηθευτών, τοπικών κοινοτήτων και άλλων οµάδων σχετικά µε τη σηµα-
σία της εξοικονόµησης νερού, της πρόληψης της ρύπανσης, της ασφαλούς υγιεινής και των 
βιώσιµων πρακτικών διαχείρισης νερού, καθώς και της ετοιµότητας για την αντιµετώπιση 
έκτακτων περιστατικών (π.χ. διαρροές, πληµµύρες).

ΣΤΟΧΟΙ
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Οι επιδιωκόµενοι στόχοι µας αποσκοπούν στην επίτευξη βιώσιµου 
υδατικού ισοζυγίου, βέλτιστης ποιότητας νερού, ορθής διακυβέρ-
νησης πόρων, επαρκούς πρόσβασης σε ασφαλές νερό, αποχέτευση 
και υγιεινή (Water, Sanitation and Hygiene - WASH) και διατήρη-
σης/αποκατάστασης σηµαντικών περιοχών που σχετίζονται µε το 
νερό (Important Water-Related Areas - IWRA). Συνοψίζονται ως 
εξής:

WATER STEWARDSHIP ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2025



∆ιακυβέρνηση και συνεργασίες  - Υποστήριξη και εφαρµογή σχεδίων βιωσιµότητας σε 
επίπεδο λεκάνης απορροής, ενίσχυση της συλλογής και ανάλυσης δεδοµένων, δηµιουργία 
ευκαιριών συνεργασίας, ιδιαίτερα µε τον δηµόσιο τοµέα, µε παρόχους υπηρεσιών και θεσµι-
κούς φορείς.

Αποκατάσταση και αναβάθµιση οικοσυστηµάτων - Προστασία και ενίσχυση σηµαντικών 
περιοχών IWRA και των οικοσυστηµάτων τους µέσω δράσεων αποκατάστασης, όπως η 
αναδάσωση, η ελαχιστοποίηση της διατάραξης οικοτόπων, η συλλογή απορριµµάτων, η 
αναβάθµιση της περιβαλλοντικής εικόνας και της ποιότητας του τοπίου, η υποστήριξη 
πρωτοβουλιών διατήρησης της βιοποικιλότητας.

Πρόσβαση σε ασφαλές νερό, αποχέτευση και υγιεινή  - ∆ιασφάλιση επαρκών υποδοµών 
νερού, υγιεινής και αποχέτευσης για τους εργαζόµενους, υλοποίηση εκπαιδεύσεων για καλές 
πρακτικές υγιεινής και διενέργεια περιοδικών αξιολογήσεων των απαιτήσεων WASH εντός του 
εργοστασίου.

∆ιαφανής και συστηµατική δηµοσιοποίηση - Καθιέρωση ολοκληρωµένου συστήµατος 
παρακολούθησης και αναφοράς για την περιοδική δηµοσιοποίηση δεδοµένων που σχετίζονται 
µε το νερό, την πρόοδο του προγράµµατος υπεύθυνης διαχείρισης νερού και τους δείκτες 
απόδοσης, µε στόχο τη διαφάνεια και τη λογοδοσία.
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Με την ενοποίηση της Στρατηγικής 
Υπεύθυνης ∆ιαχείρισης Υδάτινων 
Πόρων, η Παπαστράτος Α.Β.Ε.Σ. καθόρισε 
και ανέδειξε την αποστολή,  το όραµα και 
τους στόχους της, οι οποίοι αποτελούν 
θεµελιώδεις πυλώνες για την ανάπτυξη και 
τη συνεχή βελτίωση του σχεδίου δράσης 
για την υπεύθυνη διαχείριση του νερού.



03 Εσωτερική ∆ιακυβέρνηση Υδάτινων Πόρων

Στην Παπαστράτος Α.Β.Ε.Σ., έχει θεσπιστεί ένα πλαίσιο εσωτερικής 
διακυβέρνησης για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, το οποίο 
περιλαµβάνει βασικές θέσεις µε καθορισµένες αρµοδιότητες για:

ΡΟΛΟΙ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
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• Τις δραστηριότητες διαχείρισης νερού καθώς και για τη συµµόρφωση µε τη σχετική νοµοθεσία 
και τους κανονισµούς που αφορούν το νερό εντός των εγκαταστάσεών µας.

• Την εφαρµογή των προδιαγραφών του Προτύπου  Alliance for Water Stewardship (AWS) 
µέσω δράσεων στο εργοστάσιο και στη λεκάνη απορροής, µε στόχο τη συµµόρφωση µε τις 
απαιτήσεις και των πέντε (5) βασικών πυλώνων ενδιαφέροντος (outcome areas) του Προτύπου 
AWS.

Το οργανόγραµµα της οµάδας εσωτερικής διακυβέρνησης για θέµατα νερού, καθώς και οι ρόλοι και οι 
αρµοδιότητές τους, παρουσιάζονται παρακάτω:

∆ιευθυντής 
Βιωσιµότητας

Μηχανικός Βιωσιµότητας 
- AWS Leader

Μηχανικός Βιωσιµότητας 
- Co-leader

IFMS
Πρωτογενής
∆ιαδιακασία Πρωτοβουλίες Επικοινωνία

Εξωτερικές
Υποθέσεις

Υπεύθυνος 
Εγκαταστάσεων 

(IFMS)
Μηχανικός

Παραγωγής 
Επικεφαλής

Έργων
∆ιευθυντής

Επικοινωνίας 
∆ιευθυντής 

Εξωτ. Υποθέσεων 

Συντονιστής 
Εγκαταστάσεων

(IFMS)

Μηχανικός
Εγκαταστάσεων

Διευθυντής Βιωσιμότητας
• ∆ιασφαλίζει τη συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις Περιβάλλοντος, Υγείας και Ασφάλειας (EHS) εντός του 

οργανισµού. 
• Λειτουργεί ως κύριος θεσµικός υπεύθυνος των έργων βιωσιµότητας. 
• Προωθεί βέλτιστες πρακτικές βιωσιµότητας εντός του οργανισµού.
• Ενηµερώνει την ανώτατη διοίκηση για προκλήσεις που σχετίζονται µε το νερό.
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Μηχανικός Βιωσιμότητας – AWS Leader / Co-leader
• Παρακολουθεί το υδατικό ισοζύγιο του εργοστασίου και προσδιορίζει δείκτες WEI/KPI. 
• ∆ιασφαλίζει ότι τα περιστατικά που σχετίζονται µε το νερό διερευνώνται και ότι λαµβάνονται 

διορθωτικά και προληπτικά µέτρα.
• Επικοινωνεί µε τις ρυθµιστικές αρχές για θέµατα που σχετίζονται µε το νερό.
• Εντοπίζει και ηγείται δράσεων βελτίωσης που σχετίζονται µε το νερό. 
• Είναι επικεφαλής της εσωτερικής οµάδας που είναι Υπεύθυνη ∆ιαχείρισης Υδάτινων Πόρων (Water 

Stewardship). 
• Συνεργάζεται µε το Τµήµα Βιωσιµότητας για την προετοιµασία του σταδιακού σχεδίου µετάβασης 

(glidepath) για τη διαχείριση του νερού.

Διευθυντής Εξωτερικών Υποθέσεων 
• Ηγείται της εξωτερικής επικοινωνίας µε βασικούς ενδιαφερόµενους φορείς (βιοµηχανικούς και 

θεσµικούς). 
• Συντονίζει την προετοιµασία διαδικτυακών σεµιναρίων και εργαστηρίων που σχετίζονται µε το νερό. 
• Συµµετέχει στην ενεργοποίηση θεσµικών φορέων σε έργα που σχετίζονται µε το νερό στη λεκάνη 

απορροής.

Διευθυντής Επικοινωνίας 
• Συντονίζει τις δραστηριότητες εξωτερικής επικοινωνίας µέσω των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και 

της ιστοσελίδας της εταιρείας.
• Συντονίζει τις δραστηριότητες εσωτερικής επικοινωνίας. 
• Συντονίζει την προετοιµασία διαδικτυακών σεµιναρίων και εργαστηρίων που σχετίζονται µε το νερό.

Υπεύθυνος Εγκαταστάσεων (IFMS) 
• ∆ιασφαλίζει την αποτελεσµατική και αποδοτική λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού και άλλων 

υποδοµών που σχετίζονται µε το νερό. 
• Ηγείται της διερεύνησης περιστατικών µη συµµόρφωσης που σχετίζονται µε το νερό. 

Συντονιστής Εγκαταστάσεων (IFMS)/ Μηχανικός Εγκαταστάσεων
• Συνεργάζεται µε τα αρµόδια τµήµατα για τον εντοπισµό δράσεων βελτίωσης που σχετίζονται µε το 

νερό.
• ∆ιασφαλίζει την αποτελεσµατική και αποδοτική λειτουργία του βιολογικού καθαρισµού και άλλων 

υποδοµών που σχετίζονται µε το νερό.

Μηχανικός Παραγωγής 
• ∆ιασφαλίζει τον έλεγχο της κατανάλωσης νερού στην Πρωτογενή ∆ιαδικασία. 
• ∆ιερευνά περιπτώσεις υπερκατανάλωσης νερού και προετοιµάζει ειδικά πλάνα δράσης. 
• Εντοπίζει δράσεις βελτίωσης που σχετίζονται µε το νερό στην Πρωτογενή ∆ιαδικασία. 
• Καθορίζει τις ρυθµίσεις νερού στον Πρωτογενή Εξοπλισµό.

Επικεφαλής Έργων
• Προετοιµάζει επιχειρηµατικά πλάνα έργων (business case). 
• Θέτει προτεραιότητες στα έργα και διασφαλίζει την έγκριση του προϋπολογισµού. 
• Ηγείται της υλοποίησης των έργων εντός του συµφωνηµένου χρονοδιαγράµµατος. 
• Συντονίζει τις δραστηριότητες των εργολάβων.



04 Κίνδυνοι και Κοινές Προκλήσεις 
     στη ∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων 
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Λαµβάνοντας υπόψη την 1η και τη 2η Αναθεώρηση των Σχεδίων 
∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών (ΛΑΠ) για την Αττική και τη 
Στερεά Ελλάδα, και κατόπιν της χαρτογράφησης των ενδιαφερόµενων 
µερών και της αξιολόγησης των επιχειρησιακών επιπτώσεων της 
Παπαστράτος, η καθορισµένη περιοχή µελέτης για την εφαρµογή του 
Προτύπου Alliance for Water Stewardship (AWS) περιλαµβάνει το 
Υπόγειο Υδατικό Σύστηµα (ΥΥΣ) του Θριασίου Πεδίου, µε επίσηµο 
κωδικό EL0600090. 

Το εν λόγω ΥΥΣ αποτελεί τµήµα της ΛΑΠ Αττικής (EL0626). Επιπλέον, στο πεδίο εφαρµογής περιλαµβάνο-
νται οι ΛΑΠ Μόρνου (EL0421) και Εύηνου (EL0420), οι οποίες εντάσσονται στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα 
∆υτικής Στερεάς Ελλάδας.

Πιο συγκεκριµένα, η λεκάνη απορροής του Θριασίου Πεδίου βρίσκεται στο δυτικό τµήµα της Αττικής 
και περιβάλλεται από τους ορεινούς όγκους της Πάρνηθας, του Πατέρα και του Αιγάλεω. Το γεωλογικό 
υπόβαθρο αποτελείται κυρίως από ασβεστολιθικούς και µαργαϊκούς σχηµατισµούς, σε συνδυασµό µε 
εκτεταµένες αλλουβιακές αποθέσεις στο κεντρικό πεδινό τµήµα. Αυτή η γεωλογική δοµή επηρεάζει την 
υδροφορία, καθώς οι ασβεστόλιθοι φιλοξενούν υδροφορείς, ενώ οι αλλουβιακές αποθέσεις ενισχύουν 
την ικανότητα διήθησης. Η αποτελεσµατική διαχείριση των υδάτινων πόρων στην περιοχή αυτή είναι 
ιδιαίτερα κρίσιµη λόγω της έντονης βιοµηχανικής δραστηριότητας και της τρωτότητας του υδροφορέα σε 
ρύπανση. Κύριος στόχος είναι η διασφάλιση της ποιότητας των υδάτων και η βιώσιµη αξιοποίησή τους, 
σύµφωνα µε τις αρχές της υπεύθυνης διαχείρισης νερού.

EL0420 EL0421

EL0626
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ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Α/Α Βασικοί Πυλώνες AWS Κοινές Προκλήσεις 

01

02

03

04

05

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Ζητήµατα Ξηρασίας - 
Λειψυδρίας

ΛΑΠ Αττικής (EL0626), 
Ευήνου (EL0420) και 
Μόρνου (EL0421)

Κίνδυνος πληµµυρικών 
φαινοµένων – δράσεις µείωσης 
κινδύνου και έγκαιρης απόκρισης

∆ιαχείριση οµβρίων υδάτων - 
επαναχρησιµοποίηση             

Ποιοτική/ποσοτική υποβάθµιση 
Υπόγειου Υδροφορέα 
(EL0600090: Θριάσιο Πεδίο)

Ανάγκες ευαισθητοποίησης και 
ενίσχυσης ικανοτήτων των 
ενδιαφερόµενων µερών σε θέµατα 
ασφαλούς νερού, αποχέτευσης 
και υγιεινής

Βιώσιµο υδατικό 
ισοζύγιο

Βιώσιµο υδατικό 
ισοζύγιο

Καλή ποιότητα 
νερού

Προστασία σηµαντικών 
περιοχών που 
σχετίζονται µε το νερό

Πρόσβαση σε πόσιµο 
νερό, αποχέτευση, 
υγιεινή
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Κατά το τελευταίο έτος, σε συνέχεια των προηγούµενων ετών, 
συνεχίστηκαν οι δράσεις για τη βελτίωση της απόδοσης, τη 
µείωση των απωλειών και την αναβάθµιση των συστηµάτων 
µας, στο πλαίσιο της προσπάθειας για την επίτευξη µιας πιο 
ισορροπηµένης και βιώσιµης χρήσης του νερού

Ακολουθεί συνοπτική παρουσίαση των έργων που υλοποιήθηκαν κατά τη 
διάρκεια του έτους. Όλες οι πρωτοβουλίες που παρουσιάζονται αφορούν 
τεχνικά έργα που υλοποιήθηκαν στο εργοστάσιο µε στόχο τη συνολική       
βελτίωση της περιβαλλοντικής του απόδοσης, συµπεριλαµβανοµένης και της 
κατανάλωσης νερού.  Οι δράσεις αυτές συµβάλλουν έµµεσα στην αντιµετώπιση 
κοινών προκλήσεων που σχετίζονται µε τη λειψυδρία και την περιορισµένη 
διαθεσιµότητα υδάτινων πόρων στις λεκάνες απορροής της Αττικής, του 
Εύηνου και του Μόρνου, µειώνοντας την πίεση στους τοπικούς υδάτινους 
πόρους.

Περιβαλλοντικός
Αντίκτυπος

Μείωση της κατανάλωσης 
πόσιµου νερού

Κοινωνικός
Αντίκτυπος

Αύξηση της 
διαθεσιµότητας νερού στη 

λεκάνη απορροής

Οικονοµικός
Αντίκτυπος

Μείωση του κόστους 
που σχετίζεται µε την 
κατανάλωση και την 

επεξεργασία του νερού

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 

04 Σχέδιο Υπεύθυνης ∆ιαχείρισης 
     Υδάτινων Πόρων  
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Project Venturi (Ατμοπαγίδες)
Το έργο Venturi αφορά την αντικατάσταση των παλαιών ατµοπαγίδων µε µοντέλα υψηλής απόδοσης, 
µειώνοντας τις απώλειες ατµού και, κατ’ επέκταση, την κατανάλωση νερού στους λέβητες. Με την 
ολοκλήρωση της 1ης Φάσης, αναµένεται ετήσια εξοικονόµηση νερού περίπου 450 m³, συµβάλλοντας 
στη µείωση του δείκτη κατανάλωσης νερού ανά µονάδα προϊόντος και στη βελτίωση του συνολικού 
υδατικού ισοζυγίου του εργοστασίου.

• Στόχοι: αποφυγή απωλειών από διαρροές ατµού, βελτίωση του δείκτη κατανάλωσης νερού ανά 
µονάδα προϊόντος.

• Περίοδος Υλοποίησης: Q3–Q4 2025
• Τρέχουσα Κατάσταση: σε εξέλιξη
• Περιβαλλοντικά Οφέλη: ≈ 450 m³/έτος

∆ηµιουργία Αξίας: 
• Μείωση λειτουργικού κόστους µέσω περιορισµού των απωλειών ατµού και της µειωµένης κατανάλω-

σης νερού και ενέργειας στους λέβητες.
• Ενίσχυση της επίδοσης βιωσιµότητας και ευθυγράµµιση µε τους εταιρικούς στόχους για αποδοτική 

χρήση πόρων και βελτίωση του υδατικού ισοζυγίου.

Σχετικοί Πυλώνες AWS:

Βελτιστοποίηση Καθαρισμού Δεξαμενών RO 
Το έργο αφορά τη βελτιστοποίηση της διαδικασίας καθαρισµού των δεξαµενών RO, µε τη χρήση χηµικού 
απολυµαντικού αντί πόσιµου νερού, µειώνοντας την κατανάλωση νερού και βελτιώνοντας το υδατικό 
ισοζύγιο του εργοστασίου, σε ευθυγράµµιση µε τον στόχο WEI 2025 (Water Efficiency Index), ο οποίος 
αποτυπώνει την κατανάλωση νερού ανά παραγόµενη µονάδα προϊόντος (m³/stick). Η πρωτοβουλία 
επιτυγχάνει ετήσια εξοικονόµηση ~14.000 λίτρων µε ελάχιστο κόστος υλοποίησης.

• Στόχοι: µείωση της κατανάλωσης πόσιµου νερού.
• Περίοδος Υλοποίησης: Απρίλιος 2025
• Τρέχουσα Κατάσταση: υλοποιήθηκε
• Περιβαλλοντικά Οφέλη: ≈ 14 m³/έτος

∆ηµιουργία Αξίας: 
Το έργο αναδεικνύει την περιβαλλοντική κουλτούρα του οργανισµού, αποδεικνύοντας ότι ακόµη και 
µικρής κλίµακας πρωτοβουλίες µπορούν να ενισχύσουν τη δέσµευσή µας για υπεύθυνη διαχείριση του 
νερού.

Σχετικοί Πυλώνες AWS:

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Βιώσιµο υδατικό
ισοζύγιο

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Βιώσιµο υδατικό
ισοζύγιο
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Αποδοτικότητα Ατμού – Γραμμή Ξήρανσης 3 (SIROCO) 
Το έργο περιλαµβάνει την εγκατάσταση νέας γραµµής παραγωγής στο πρωτογενές στάδιο της 
παραγωγικής διαδικασίας, µε αποτέλεσµα την αύξηση της αποδοτικότητας του ατµού κατά περίπου 30% 
και τη µείωση της κατανάλωσης νερού στη γραµµή ξήρανσης SIROCO.

• Στόχοι: µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος (ενέργεια και ισοζύγιο νερού).
• Περίοδος Υλοποίησης: Q4 2024 – Q2 2025
• Τρέχουσα Κατάσταση: υλοποιήθηκε
• Περιβαλλοντικά Οφέλη: ≈ 8.100 m³/έτος

∆ηµιουργία Αξίας: 
Αυτή η στρατηγική επένδυση σε υψηλής απόδοσης και φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες συµβάλλει 
στη µείωση του κόστους και στην ενίσχυση των εταιρικών στόχων βιωσιµότητας.

Σχετικοί Πυλώνες AWS

Project Caldarium
Το έργο Caldarium επικεντρώνεται στη βελτιστοποίηση των ανεµιστήρων απαγωγής αέρα στους 
ξηραντήρες, µειώνοντας την κατανάλωση ατµού κατά περίπου 3–5%. Η µείωση αυτή περιορίζει τη χρήση 
νερού στους λέβητες, βελτιώνοντας την ενεργειακή αποδοτικότητα και το υδατικό ισοζύγιο του 
εργοστασίου.

• Στόχοι: βελτιστοποίηση των ανεµιστήρων απαγωγής στους ξηραντήρες.
• Περίοδος Υλοποίησης: Q3 2025
• Τρέχουσα Κατάσταση: υλοποιήθηκε
• Περιβαλλοντικά Οφέλη: ≈ 672 m³/έτος

∆ηµιουργία Αξίας: 
Η πρωτοβουλία ενισχύει τη βιωσιµότητα, µειώνει το περιβαλλοντικό αποτύπωµα και συµβάλλει στη 
µείωση του λειτουργικού κόστους.

Σχετικοί Πυλώνες AWS

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Βιώσιµο υδατικό
ισοζύγιο

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Βιώσιµο υδατικό
ισοζύγιο



16

WATER STEWARDSHIP ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2025

Εκδήλωση Ευαισθητοποίησης για την Παγκόσμια Ημέρα Νερού

Η εκδήλωση για την Παγκόσµια Ηµέρα Νερού είχε 
ως στόχο την ευαισθητοποίηση γύρω από τις 
τοπικές και παγκόσµιες προκλήσεις στη διαχείριση 
νερού και την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των 
ενδιαφερόµενων µερών. Στην εκδήλωση συµµετεί-
χαν 35 άτοµα από 13 οργανισµούς, µεταξύ των 
οποίων υπουργεία, τοπικές αρχές, ακαδηµαϊκοί 
φορείς και εκπρόσωποι της βιοµηχανίας. 

Η δράση ανέδειξε τη σηµασία των συνεργασιών, της επαναχρησιµοποίησης επεξεργασµένων και όµβριων 
υδάτων, καθώς και της υιοθέτησης καινοτόµων τεχνολογιών.

Παράλληλα, τονίστηκε η σηµασία της συλλογικής δράσης και των συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού 
τοµέα για τη βιώσιµη διαχείριση των υδάτινων πόρων.

• Περιβαλλοντικός αντίκτυπος: προώθηση της ευαισθητοποίησης για τη βιώσιµη χρήση του νερού.
• Κοινωνικός αντίκτυπος: ενίσχυση της συνεργασίας και της ανταλλαγής γνώσεων προς κοινές λύσεις.
• Οικονοµικός αντίκτυπος: µείωση του κινδύνου φήµης και ενίσχυση της εταιρικής στρατηγικής 

βιωσιµότητας µέσω της διαφάνειας και της επικοινωνίας.

Για περισσότερες πληροφορίες: 
Παπαστράτος: Συµµαχίες για τη βιώσιµη διαχείριση των υδάτων 

Σχετικοί Πυλώνες AWS:

Εθελοντική Δράση – Λίμνη Κουμουνδούρου 

Για δεύτερη συνεχόµενη χρονιά, περισσότεροι από 
100 εργαζόµενοι συµµετείχαν σε δράση 
καθαρισµού στη Λίµνη Κουµουνδούρου, έναν 
ιδιαίτερα σηµαντικό υγροβιότοπο για την ευρύτερη 
περιοχή του Ασπροπύργου, ο οποίος 
αναγνωρίζεται ως Important Water-Related 
Area (IWRA) στο πλαίσιο του Προτύπου AWS. Η 
δράση οδήγησε στη συλλογή 2,6 τόνων 
απορριµµάτων, συµβάλλοντας στην 
αποκατάσταση της περιβαλλοντικής ποιότητας της 
λίµνης. Παράλληλα, ανέδειξε την ενεργή 
συµµετοχή των εργαζοµένων στην προστασία 
ενός σηµαντικού υγροτόπου της ∆υτικής Αττικής.

Για περισσότερες πληροφορίες: 
Παπαστράτος: Εθελοντική δράση από τους εργαζόµενους της εταιρείας στη Λίµνη Κουµουνδούρου

Σχετικοί Πυλώνες AWS:

Πρόσβαση σε πόσιµο 
νερό, αποχέτευση, υγιεινή

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Βιώσιµο υδατικό
ισοζύγιο

Προστασία σηµαντικών περιοχών
που σχετίζονται µε το νερό

Ορθή διακυβέρνηση 
πόρων

Καλή ποιότητα 
νερού

https://www.papastratosmazi.gr/ola-ta-nea-ths-papastratos/perivallon/edw-sthn-praksh-gia-to-nero-dhmiourgwntas-symmaxies-gia-th-viwsimh-diaxeirish-twn-ydatwn
https://www.papastratosmazi.gr/ola-ta-nea-ths-papastratos/perivallon/edw-sthn-praksh-gia-to-nero-dhmiourgwntas-symmaxies-gia-th-viwsimh-diaxeirish-twn-ydatwn
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Το 2020, η εταιρεία πέτυχε την πρώτη της πιστοποίηση βάσει του 
Προτύπου AWS και έθεσε στόχο τη µείωση της κατανάλωσης νερού 
κατά 20% έως το 2025. 

Όπως αποτυπώνεται στο παρακάτω διάγραµµα, η µείωση αυτή επιτεύχθηκε νωρίτερα από το προβλε-
πόµενο χρονοδιάγραµµα, µε τις επιδόσεις να υπερβαίνουν ήδη το όριο του 20% έως το 2024. Τα 
στοιχεία για το 2025 αφορούν δεδοµένα έως τον Ιούλιο 2025 και καταδεικνύουν περαιτέρω πρόοδο.

Το 2025, κατά την επιθεώρηση επιτήρησης (surveillance audit) του AWS, το εργοστάσιο κατέγραψε 
µηδενικά ευρήµατα (κανένα περιστατικό µη συµµόρφωσης), επιβεβαιώνοντας τη συνεχή συµµόρ-
φωση µε τις απαιτήσεις του Προτύπου AWS.

WATER STEWARDSHIP ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2025

06 Επίδοση, ∆είκτες (KPIs) & Αποτελέσµατα

∆είκτης Κατανάλωσης Νερού  (m3/mio stick)

11,86
10,94

11,82

8,49
7,9

6,38

W
E

I

33,4%
ΜΕΙΩΣΗ

Εµπλουτισµός 
Υδροφορέα
Ενίσχυση των υπόγειων υδάτων 
µέσω ελεγχόµενων τεχνικών 
εµπλουτισµού υδροφορέων.

Επαναχρησιµοποίηση 
Νερού για Άρδευση
Επαναχρησιµοποίηση µέρους του 
επεξεργασµένου νερού για την 
άρδευση των χώρων πρασίνου του 
εργοστασίου.

Συµµαχία για τη Βιωσιµότητα 
των Φυσικών Πόρων
∆ηµιουργία συµµαχίας όπου κάθε 
µέλος συµβάλλει — ατοµικά και 
συλλογικά — στη βιωσιµότητα των 
φυσικών πόρων.

Πέραν των ποσοτικών δεικτών και των αποτελεσµάτων που παρουσιάζονται ανωτέρω, η Παπαστράτος 
εφαρµόζει στην πράξη συγκεκριµένες δράσεις που συµβάλλουν στην ενίσχυση της βιώσιµης διαχείρι-
σης των υδατικών πόρων τόσο εντός των εγκαταστάσεων όσο και σε επίπεδο λεκάνης απορροής. Οι 
δράσεις αυτές αποτυπώνουν τον τρόπο µε τον οποίο οι αρχές της υπεύθυνης διαχείρισης του νερού 
µεταφράζονται σε καθηµερινή λειτουργία και συνεργασία µε τα ενδιαφερόµενα µέρη.



Μάθετε περισσότερα στο https://www.pmi.com/markets/greece/el/

© 2025 Philip Morris International, Inc. | Παπαστράτος ΑΒΕΣ. Με την επιφύλαξη παντός δικαιώµατος.


	Blank Page



